



„A Békés Megyei Hírlapban június 19-én napvilágot látott interjúban maga a távozó sem rejtette véka alá elköltözésének valós okát: a gyülekezet többi lelkésze nem tud vele együtt dolgozni.”

„Gyűjtsd fel, Isten, ezt a várost!” ▶ 5. oldal

„Jelképesnek is mondható, hogy Haydn első fennmaradt, tizenhét éves korában komponált műve, a *Missa Brevis* és az utolsó, teljesen befejezett műve, a *Harmonienmesse* is egyházzenei alkotás.”

Haydn egyházi zenéje ▶ 6. oldal

„Isten igéjével feltöltődve, fantasztikus élményekkel gazdagodva szálltunk fel a buszra. A hazavezető úton ébredtem rá arra, hogy életemet Isten szolgálatának szeretném szentelni.”

Egyházmegyei csendesnap ▶ 12. oldal

Egy palackposta utóélete ▶ 5. oldal
Fókuszban az országos iroda ▶ 8–9. oldal
A köz véleménye... ▶ 10. oldal
Mit várok az evangélikus presbiterek országos találkozásától? ▶ 13. oldal
Tapintható énekek ▶ 14. oldal



FOTO: LUKÁCS GÁBI

Győzelmet nyertünk, nevedben járunk

Tanévzáró istentisztelet és ünnepi ülés a teológián

▶ Az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) június 19-én, pénteken délután zárta 2008/2009-es tanévét – a hagyományoknak megfelelően – a budapest-zuglói evangélikus templomban. A tanévzáró istentisztelet és ünnepi ülés a hálaadás és az útra indítás jegyében telt.

Az istentiszteleten dr. Orosz Gábor Viktor egyetemi lelkész az 51. zsoltár 14. verse alapján hirdette Isten igéjét: „Add meg újra üdvösséged örömet, erősíts meg a készsleges lelkületben!” Igehirdetésében azokat a gondolatokat idézte meg, amelyek az „Öröm van nálad, még ha búbanat” kezdetű éneket (364.) éneklő gyülekezet egyes tagjainak fejében megfogalma-

zódhattak. Szólt az első padok egyikében ülő fiatalemberről, aki arra gondolt, hogy külső és belső hívásoknak engedelmessé válik, és valamikor azt tanulta, hogy ez latinul „vocatio interna” és „vocatio externa”. De most már inkább a vakáció interna és vakáció externa kezdődhetne, hiszen itt a nyár, a belső és a külső pihenés szabadsága. „Ki kellene már pihenni magamból sok mindent...” – tűnődött.

Beszélt arról az igehirdető, aki a templom hátsó padjában a szabadság mibenlétéről szőtt magasztos gondolatokat. „Hogyan őrizhetném meg belső békémet?” – töprengött. Odáig jutott, hogy ha a jó mellett kötelezi el magát, akkor szabaddá válik a szélsőségektől. És hogy belső békéjét, a béke belső terét senki sem veheti el tőle, mert azt ajándékba kapta egykor...

Volt, akinek felvillant egy kép: egy fiatalember áll egy fehér vászon előtt, alatta a felirat: a jövő tágas és ragyogó. Aztán a fehér vászon megtelt képekkel, ez egy színes vitorlavászonra emlékeztette, amelybe belekapott a szél, és a hajót a kikötő felé repítette, miközben a parton már sokan strandoltak, melegedtek a nap fényében. Örömet érzett...

Igehirdetését az egyetemi lelkész így zárta: „Igen, a gyülekezet együtt prédikált, miközben Isten szeretetteljes kegyelmében osztoztak. Észrevették, hogy a Szentlélek ihleti gondolatokat, lépésről lépésre. Feltűnt nekik, hogy a mosoly és a hála, az üdvösség első zsenyéjeként, a nagy egészbe vonja őket, közösen. Miközben elkezdtek az ének utolsó sorát énekelni: *Itt és a mennyben. Hallelujah!*”

▶ Folytatás a 3. oldalon

Ez az éjszaka más volt, mint a többi...

▶ Idén is felbolydult méhkasoz hasonlított az ország Abasártól Zsámbékiig ezen a bizonyos nyárárszakán, június 20-án éjjelen, a nyári napfordulóra (június 21.) virradóra. Az európai nagyvárosok hagyományait követve 2003 óta Magyarországon is az év leghosszabb napjához, Szent Ivánhoz legközelebb eső szombat éjjel rendezik meg a múzeumok éjszakáját. Idén kétszáz múzeum közel kétezer programmal és kiállítással várta a közönséget. Az Evangélikus Országos Múzeum másodszor kapcsolódott be a hivatalos rendezvények sorába.

Egyetlen ponton kellett csak reményekben csalatkozniuk a szervezőknek: az időjárás – amelyre a legnagyobb jó szándékkal sincsen befolyá-



FOTO: PETRI GÁBOR

sa senkinek – nem volt kegyes. Legálábbis a tudósító által bejárt Budapesten, ahol szokatlanul hideg és vigasztalanul szakadó eső követte az előző napi harmincfokos hőséget...

De ez akkor is csak pillanatokra ronthatta el az alaphangulatot. *Hilker István* oktatási és kulturális mi-

niszternek az ideai rendezvényt beharangozó, üdvözlő szavai érvényesek maradtak: kinek-kinek egy különleges, varázslatos nyári éj jut az eszébe a múzeumok éjszakájáról, amikor a családdal, baráti társasággal múzeumi kalandtúrára indul.

▶ Folytatás a 7. oldalon

Egy kiló Trappista

LUPTÁK GYÖRGY

Ugyan ki emlékszik még a régi, nem igazán szép időkre, amikor futótűzként terjedt a hír ismerőseink körében: banán érkezett a közeli boltba! A bennfentesek már ezt megelőzően megkapták a fülest bolti eladó ismerősüktől, nekik a pult alól adták oda az előre elkészített szatyrot. Más halandók meg beálltak a sorba, és reménykedtek: mielőtt elfogyyna a banán, ők is sorra kerülnek.

Ma már télen-nyáron ott a banán, a narancs és más egzotikus déligyümölcs a szupermarketek és a kis zöldség-gyümölcs árusok polcain. Akár télvíz idején is lehet chilei cseresznyét és földiepret vagy dél-afrikai sárgadinnyét vásárolni – annak persze, aki meg tudja fizetni. Jómagam maradok a megszokott mellett, télen együk a jóféle magyar jónatán és golden almát, esetleg akkor, de csak akkor a narancsot. Nyáron meg fogyasszuk az itthon termett, nap érlelte ízletes gyümölcsöket, paprikát és paradicsomot.

Mostanában újfajta bolti tömegjellemek borzolják a kedélyeket. A mi nap az egyik üzletlánc néhány boltjában este hét és nyolc óra között öt-százötven forintért árult egy guriga Trappista sajtot. Az érintett boltokban mindenütt hatalmas tömeg gyűlt össze. Az emberek tülekedtek a sajttért, parázs hangulat alakult ki. A bolti eladók nem bírták fenntartani a sajtra áhítozók között a rendet, volt, ahol rendőri beavatkozásra került sor.

Hála Istennek, hogy most nem sérült meg senki sem. Ugyanis másutt, hasonló helyzetben, már halálos áldozata is volt az ilyen üzleti akcióknak. Volt, hogy eltapostak egy embert, a tudósítás szerint több százan gyalogoltak keresztül a szerencsétlenül.

Most azonban az emberek nem olcsó laptopért, kedvezményes árú mikrosütőért tülekedtek, hanem sajttért. Most nem pár tízezer forintot tudott megtakarítani a szemfüles, idejében érkező. Egy darab sajt megszerzése esetén pár száz forint lehetett a nyereség. No meg persze a sikerélmény...

Ennyire szegények lennénk? Ide jutottunk, hogy vannak honfitársaink, akiknek ez a néhány száz forint is jelentős megtakarítást jelent? Biz-

tosan így is van. Nem látok bele persze mások pénztárcájába, de az elmúlt hét év gazdasági lejtmenete, majd mélyrepülése egészen biztosan sokak anyagi lehetőségeit kurtította meg alaposan. Felmérések sora tanúsítja, hogy egyre szélesedik a szegénységben élők száma, de azoké is, akik már a tartalékaikat élik fel. Valóban, akik önhibájukon kívül kerültek ennyire kiszolgáltatott helyzetbe, azoknak a négy-, ötszáz forint megtakarítás is számít.

Van itt azonban még más is. Ezt találtam az *Index* című internetes újságban: „Minden szociálpszichológiai alapvetésben benne van, hogy ha valamire azt mondjuk, kevés van belőle, akkor az emberek kezdenek úgy viselkedni, mintha fontos lenne nekik. Ha valamiből kevés van, akkor is vágnak rá, ha egyáltalán nincs rá szükségük – mondja dr. Fülöp Márta pszichológus, az MTA Pszichológiai Kutatóintézetének tudományos főmunkatársa. – A szűkös erőforrás motivációt teremt, és evolúciós versengésre készítet. Senki nem akar vesztes lenni. A helyzet arról szól, hogy győzni akar. És abban a pillanatban ez már másról szól. Ez már nem a sajt!”

Amire a pszichológus azt mondja, hogy az adott helyzetben normális és kiszámítható emberi viselkedés, ahhoz a keresztény még mást is hozzá tud tenni. Éspedig azt, hogy az embernek igenis van lehetősége ellenállni az őt érő behatásoknak. Többek közt ettől ember. Nem kötelező sodródni, nem kell a nyájban önmagát mindenképpen feladnia. Szabadsága van arra, hogy ő irányítsa a folyamatokat, s ne a körülmények irányítsák őt. Sőt másokat is meggyőzhet minderről. Az embernek nemcsak ösztönei és vágyai vannak. Azt is tudja, mi a jó, és mi a rossz, mi helyes, és mi helytelen. S ha még keresztény is, akkor a forrást is ismeri, amelyből merítve felülemelkedhet a körülötte kavargó indulatokon.

S ha nem, akkor marad az, amit egy szemtanú így írt le: „A hangulat és látvány a háborús régiókra jellemző, éhező emberek önmagukból kivetkőzött viselkedésére kísértetiesen emlékeztet. Egy kiló sajttért meglökdösték és inzultálták egymást, gyerekeket tapostak és nyugdíjasokat tepertek le?”

Hálaadó istentisztelet a nyolcvanéves alsógödi Luther utcai templomban

▶ Beszámoló a 3. oldalon



FOTO: PINTER KÁROLY

Tisztelt Olvasók!

A korábbi országos irodai mellékletekhez hasonlóan most is szükségesnek tartom az Önök tájékoztatását jelenlegi és közelgő feladatainkról, egyházi központunk aktuális eseményeiről.

Az országos iroda előtt álló feladatok közül kiemelkedően fontos a könyvelés és bérszámfejtés – 2010. január elsején esedékes – behozatalára való felkészülés.



Mint ismeretes, ezeket a tevékenységeket a kettős könyvelésre való áttérés kapcsán szüntették meg egyházi központunkban 2004-ben. Azóta folyamatosan jelentkező igény, hogy egyházunknak saját könyvelése legyen. Igazgatói pályázatomban egyik alapvető eleme volt a könyvelés visszahozatala, ezért különösen lényeges volt számomra, hogy 2010-ben ismét az Üllői úton végezzük gazdasági tevékenységünknek ezt a különösen fontos részét.

A gazdasági osztály személyi feltevéleinek megerősítését megkezdjük, hiszen a kettős könyvelés munkafolyamatainak elvégzése komoly szakmai felkészültséget igényel. Az új munkatársak bérköltségei azonban elmaradnak jelenlegi kiadásainktól, így amellet, hogy házon belülre kerül könyvelésünk, és sokkal gyorsabban jutunk a döntéshozatalhoz szükséges adatokhoz, információkhoz, anyagi téren megtakarítást érünk el.

A könyvelés behozatalának előkészítésében jelentős szerepe van annak a ténynek, hogy zsinatunk tavalyi döntése értelmében bevezettük a

Libra szoftveren alapuló egységes ügyviteli rendszert, melyet oktatási intézményeink január elseje óta sikerrel használnak. Ebben szerepe van gazdasági területen dolgozó munkatársaink áldozatkészségének, szorgalmának, annak, hogy ők energiát nem kímélve sajátították el az új rendszer használatához szükséges ismereteket.

2010 januárjában csatlakoznak a rendszerhez diakóniai otthonaink, oktatási intézményeink, valamint az önként jelentkező gyülekezetek, melyek számára a Libra Szoftver Zrt. munkatársai egyszeres könyveléshez igazodó modul fejlesztetnek ki.

Változások történnek az Üllői úton más vonatkozásban is, hiszen egyházi központunk szükségessé vált felújításával, átépítésével kapcsolatban – a zsinati döntés szellemében – megkezdjük a harminchévvel ezelőtt ideiglenesen ideleplelt Kakas Lídia Szeretetotthon lakóinak más intézményeinkbe való átköltöztetését. Ez az elkerülhetetlen, nehéz feladat komoly körültekintést, odafigyelést igényel valamennyi munkatársunk részéről, hiszen idős testvéreink megszokott életének megváltoztatása különösen nagy felelősséggel jár.

Változás lesz az oktatási osztály élén. *Mihályi Zoltánné* az elmúlt hetekben vehette át az Eötvös József-díjat több évtizedes pedagógiai, szakmai munkájának elismeréseként. Irodánk valamennyi dolgozójának nevében nyugdíjba vonulása alkalmából ezúton köszönöm meg neki azokat a mulhatatlan érdemeket, melyeket evangélikus iskolarendszerünk kiépítésében szerzett. Feladatait az oktatási és iskolai osztály, valamint az Evangelikus Pedagógiai Központ vezetőjeként júliustól *Kalina Katalin* veszi át.

Új, közösségépítő kezdeményezésként munkatársaink egy részével együtt a héten Nyíregyházára utazunk, ahol részt veszünk az Emmaus Evangelikus Szeretetotthon elkészült épülete kertjének rendezésében, hiszen számunkra fontos, hogy intézményeinket közletről, élő valóságukban is megismerjük.

Erős vár a mi Istenünk!

■ KÁKAY ISTVÁN
irodaigazgató

Nyári munkarend az országos irodában

Idén első ízben – kísérletképpen – vezeti be *Kákay István* igazgató az országos irodában azt az új, más munkahelyeken már alkalmazott gyakorlatot, amelynek célja, hogy ne akadozzon a munka az egyes osztályok, munkaágak dolgozóinak nem összehangolt nyári távolléte miatt. A hatékonyabb munkavégzés érdekében tehát idén nyáron egy időben adja ki a munkatársak nyári szabadságát, így biztosítva adminisztrációnk zökkenőmentes működését a nyár többi időszakában.

Az általános leállásra ennek értelmében 2009. július 27., hétfőtől augusztus 7., péntekig kerül sor az Üllői út 24. szám alatt.

Kérjük a gyülekezeteket, lelkészeket, intézményeket, hogy munkájukat, az irodában elintézendő ügyeiket ennek tudatában tervezzék. Itt jelez-

zük, hogy *Bogdányi Gábor* informatikai, illetve pályázatos ügyekben telefonon elérhető lesz július 29-től.

A hozzánk fordulók szíves megértését kéri az igazgatóság.

Gyűjtemények nyitva tartása az Üllői út 24. szám alatt:

- Az Evangelikus Országos Levéltár a korábbi hagyományokhoz híven egységesen augusztus hónapban zár be: augusztus 3., hétfőtől augusztus 28., péntekig. Az első munkanap: szeptember 1., kedd. Azon a héten, amikor az országos iroda már zárva lesz, július 27–31. között ügyeletet szerveznek, tehát még látogathatóak.
- Az Evangelikus Országos Könyvtár is zárva tart a leállás alatt. Az első munkanap: szeptember 1., kedd.

Fókuszban

Közérdekű információk

► **Az alábbiakban közzétesszük az országos irodától kérhető igazolások listáját, valamint az ezeket kiállító munkatársak elérhetőségét.**

Pályázathoz vagy egyéb okból e-mailben vagy levélben kérhető igazolások

Az APEH- és VPOP-igazolások előkészítését és beszerzését az *MEE OI Gazdasági Osztályán Koltai Katalin* végzi. Elérhetőségei: flottás telefon:

20/824-9937, e-mail: katalin.koltai@lutheran.hu, levélcím: MEE Gazdasági Osztály, Koltai Katalin, 1085 Budapest, Üllői út 24. Az igazolások kiállításának érdekében a pályázat megnevezésének, számának, a pályázatot kiíró szervezet adatainak pontos közlése szükséges!

Az OI titkárságától kérhető igazolások

– A Fővárosi Bíróság által kiadott „Kivonat a társadalmi szervezet nyilvántartási adatairól” szülő igazolás; – díjmentességi igazolás;

– Kákay István országos irodaigazgató aláírási címpéldánya; – „Jogi személy”, „származtatott jogi személy” igazolás; – alapító okirat hiányáról szóló igazolás; – előfinanszírozási forrás biztosításáról szóló nyilatkozat.

Elérhetőségek: *Polyák Kata*: flottás telefon: 20/824-2013, e-mail: kata.polyak@lutheran.hu. *Balogh Kriszta*: flottás telefon: 20/770-0028, e-mail: kriszta.balogh@lutheran.hu, levélcím: MEE Országos Iroda titkársága, 1085 Budapest, Üllői út 24.

Egészségiállapot-felmérés

A Magyarországi Evangelikus Egyház elnöksége, *Ittész János* elnök-püspök és *Pröhle Gergely* országos felügyelő 2009. március 23-án szerződést írt alá a *Magyar Honvédség Dr. Radó György Honvéd Egészségügyi Központjának* képviselőjével, *dr. Németh András* orvos dandártornok parancsnokkal. A szerződés lényege, hogy az alábbiakban ismertetett körbe tartozó személyek számára lehetőség nyílik rendszeres egészségügyi állapot-felmérésre. Egy-

házunk a jövőben rendszeres, havi lebontásban jelent majd le a vizsgálaton részt vevőket, akik a MH HEK Repülőorvosi, Egészségvizsgáló és Kutatóintézetében, Kecskeméten vehetnek részt az egészségügyi vizsgálatokon. Három vizsgálatcsoport – alap, bővített és komplett – választható.

A szolgáltatást igénybe vehetik: egyházi személyek, országos tisztségviselők, az országos iroda alkalmazottai, illetve a HM Tábortársaság Lelkészi Szolgálat Protes-

táns Tábortársaság evangélikus szolgálati nyugállományú, illetve közalkalmazotti jogviszonyú tagjai. További információval szolgál, illetve a jelentkezéseket várja (a dátum és a választott vizsgálatcsoport megjelölésével) *Stark Ildikó* az alábbi e-mail címen: ildiko.stark@lutheran.hu.

A vizsgálatokkal kapcsolatos tudnivalók – 2009. szeptember:

A következő napokon várják az állapotfelmérésre jogosultakat Kecskeméten,

alkalmanként öt embert: szeptember 2–3., 7–10. (4 nap), 14–17. (4 nap), 21–24. (4 nap), szeptember 28. – október 1. (4 nap).

A vizsgálat reggel 7 órakor kezdődik, és leletkiérteléssel együtt körülbelül délután 14–15 óráig tart. Lehetőség van arra, hogy aki nagyon messziről érkezik, az előző este ott aludjon a kórházban.

Helyszín: MH HEK Repülőorvosi, Egészségvizsgáló és Kutatóintézet (MH HEK REVKI, 6000 Kecskemét, Balaton u. 17.)

Személyi változások 2009 első félévében az országos irodában

Nyugdíjba ment munkatársaink:

- *Kendeh Edit* (gazdasági osztály): 06. 01.
- *Peskó Zsuzsa* (gazdasági osztály): 06. 01.
- *Mihályi Zoltánné, Éva* osztályvezető (oktatási osztály): 07. hótól

Távozott a gazdasági osztályról: Herczeg László (05. 20.)

Munkaköri változás: *Péter Adrienn* gazdasági referens májustól ismét pénztárosi munkakört lát el.

Új munkatársak:

- *Deli Gáborné, Erika* belső ellenőr. E-mail: erika.koreny@lutheran.hu
- *Kis Péterné, Márti* nyugdíjreferens (nyugdíjosztály). Flottás mobil: 70/523-6049

Dudásné Török Éva könyvelő (gazdasági osztály). E-mail: eva.dudas@lutheran.hu

- *Kalina Katalin* osztályvezető (oktatási osztály; 07. 01-jétől)
- *Valentinyi Erika* oktatási referens (oktatási osztály; 07. 01-jétől)

Visszapillantó

Csapatépítő kiránduláson vettek részt az országos iroda munkatársai március 26–27-én Balatonszárszón, az Evangelikus Konferencia- és Missziói Otthonban. A kétnapos program során az egyik legnagyobb élmény a *Korzenszky Richárd* OSB tihanyi perjellel való találkozás, valamint a tihanyi apátság meglátogatása volt.

Egyházunk országos irodájának dolgozói megragadták a lehetőséget arra is, hogy felkeressék a balatonboglári és a síófoki evangélikus templomot. Az előbbiben *Zsíros András*, az utóbbiban *Lampért Gábor* lelkész ismertette a templom és a gyülekezet történetét. Boglárán *Szemerei János* esperes is csatlakozott a munkatársakhoz.

A kirándulás jó alkalmat kínált arra, hogy közösségépítő játék keretében jobban megismerjék egymást a kollégák, valamint hogy egy egész délelőtt zajlott munkatársi megbeszélésen – a szokásos Üllői úti munkaértekezletnél hosszabb időt számvá a kiértékelésre, problémafelvetésre, aktualitásokra – komoly témákat érintsenek.



az országos iroda

„A föld határáig mindenkinek eszébe jut az Úr, és megtérnek hozzá, leborul előtte mindenféle nép” (Zsolt 22,28)

Bemutatkozik az ökumenikus és külügyi osztály, a Magyarországi Evangélikus Egyház külügyi kapcsolatait képviselő munkaág

Cselovszkyné dr. Tarr Klára – osztályvezető

Tekintettel arra, hogy a június 14-én megjelent *Útitárs* mellékletben hosszabb interjú készült a külügyi osztály vezetőjével – bár ott elsősorban a határon túli magyarokkal és a külföldre szakadt magyar evangélikusokkal ápoltságokról adott tájékoztatást –, az országos iroda munkatársaként ebben az összeállításban arra kértük, olyan információkat osszon meg az olvasókkal, amelyek eddig nem jelentek meg, hogy a két cikk ne ismétlje, hanem kiegészítse egymást.

– A külügyi munkaágban osztályvezető elődöm *Szirmai Zoltánné* volt, akitől 2007 januárjában vettem át a munkát, de meg kell említenem *Szentpétery Péter* és *Reuss András* nevét is, akik külügyi titkárként korábban sokat fáradoztak a külkapcsolatok építésén.

A külügyi osztályra sokan még a Puskin utcai püspöki hivatalbéli otthonából emlékezhetnek, néhány éve azonban már ez az osztály is beköltözött az Üllői útra. Ennek kétségtelen előnye, hogy a gazdasági, pénzügyi tranzakciókat házon belül tudjuk intézni mi is, illetve az utazások előtt, után elszámolásokkal, repülőjegyekkel, útiköltséggel, pénzfelvétellel kapcsolatban, egyéb papírokkal hozzánk



Dr. László Virgil és Cselovszkyné dr. Tarr Klára

érkezők is. Gyakran jön *Pröhl Gergely* országos felügyelő vagy a zsinat elnöksége, és az országos irodaigazgatóval is házon belül tudunk dolgozni. Hátránya, hogy a külügyért felelős püspökkel, dr. Fabiny Tamással nehezebb az időpont-egyeztetés, hiszen az ő hivatala a Szilágyi Erzsébet fasorban van. Nagyon sok bajor delegáció útját

szerveztük már meg. Ha külföldről hivatalos látogatásra személyek, csoportok érkeznek egyházunkba, érdemes velünk felvenni a kapcsolatot – volt, aki az IBUSZ-hoz fordult, de azt javasoljuk, ne tegyék –, mert mi díjtalanul segítünk az itt-tartózkodás megszervezésében, a szállásfoglalásban, étkeztetésben, a kulturális programokkal kapcsolatban stb. Kialakult kapcsolatrendszerünk az evangélikus egyház tagjainak rendelkezésére áll.

Ökumenikus vonalon a református kapcsolatot emelném ki elsősorban, hiszen egyre több szinten működünk együtt. A katolikus és a metodista felekezettel főleg egyházvezetői szinten folyik közös munka. Fontos a jelenlét a nagy egyházi szervezetekben nekünk, magyaroknak, hiszen tagokat delegálhatunk akár a legmagasabb szintű egyházi grémiumokba is, még ha a nyugat-európai dominancia is a jellemző. Meggyőződésem, hogy jó fellépéssel, nyelvtudással, szakmai képzettség terén is egyenrangú partnerek vagyunk, és jelenlétünkkel erősíthetjük a kelet-közép-európai régiót.

– *Hallhatjuk itt a házban, hogy mindenki „Tarr Klárinak” hívja, de áruljuk el: egyúttal papné is, férje Deák téri lelkész, Cselovszky Ferenc. Két kislányuk – hat- és nyolcéves – mellett hogyan tudja a sok utazással is járó munkát végezni?*

– Nagyon hálás vagyok férjemnek és családnak, hogy mindenben támogatnak, fontos, hogy lehetőleg kevés áldozatot kelljen hozniuk az utazásaim miatt. A hétköznapiakon hat órában dolgozom, de így is sok telefonálás marad a délutáni órákra. Anyósom, édesanyám is sokat segít. Igyekszem a feszültséget nem hazavinni, nem kivetíteni gyermekeimre. Fontos számomra, hogy „papné” vagyok, mert hétvégeken kezdődik az az élet, amit minden lelkészcsaládban ismernek. A vasárnap a templomi is-

tentiszleté. Igyekszem kivenni a részt a gyülekezeti óvodai és családos alkalmakból is.

– *Honnan vezetett ide az útja?*

– A szekszárdi Illyés Gyula Tanítóképző Főiskolán tanítottam négy évig német gyerekirodalmat – magyar–német szakon végeztem –, majd doktoráltam alkalmazott nyelvészetből. Két évet tanítottam a SOTE nyelvi kommunikációs intézetében. A gyes alatt pedig az Andrassy Gyula Egyetemen végeztem nemzetközi kapcsolatok–diplomácia szakon. Ezután szolgáltam meg *Fabiny* püspök úr, akinek majd egy évig hivatalvezetője voltam, s ez jó munkakapcsolatot alapozott meg a későbbiekre nézve is.

Dr. László Virgil – külügyi referens

A külügyi osztály fiatal munkatársa 2008. augusztus 1-jén, *Schulek Edit* referens nyugdíjba vonulása után került az Üllői útra. A neve előtti két betű jogi doktorátust takar. *Dr. László Virgilnek* azonban nemcsak jogás, hanem teológus végzettsége is van, s mint mondja, mindkét képesítésének nagy hasznát veszi. Az általa végzett munka ugyanis olyan határmezsgyén mozog, ahol jogi és teológiai ismeretekre, hazai és nemzetközi egyházismeretre egyaránt szükség van.

Angolnyelv-tudását ösztöndíjasként 2006–2008 között az amerikai Ohio állambeli Columbusban, az evangélikus Trinity Lutheran Seminary hallgatójaként tökéletesítette. A jogi egyetem elvégzése után je-

lentkezett az itthoni teológiára, majd Amerikában teológus végzettséget szerzett. Így az angol nyelvű levelezés és tolmácsolás elsősorban az ő asztala.

Arra a kérdésre, hogy a külügyi munkaág milyen jogi közreműködést kíván, *László Virgil* sorolja: egyházunk tagja olyan nemzetközi egyházi szervezeteknek – például a Brüsszelben is jelen lévő Európai Egyházak Konferenciájának (KEK) és az Eurodiaconiának –, amelyek az európai uniós jogalkotás egyházakat érintő különféle folyamatait is figyelemmel kísérik. Ezeket a döntéseket, folyamatokat véleményezni kell magyar részről is. Jogi végzettségét hazai jogi kérdésekben, pályázatokkal kapcsolatban is hasznosítja, s emellett a teológiával is állandó a kapcsolata, hiszen a külföldi és magyar diákokkal kötendő ösztöndíjszerződések szintén hozzá kerülnek.

Munkája túlnyomó többségét a külföldi partnerekkel, partnerszervezetekkel való levelezés, telefonos kapcsolattartás, valamint az utaztatások szervezése, ügyintézés, utasbiztosítások megkötése, a pénzügyi elszámolások intézése, konferenciák szervezése jelenti. Napi teendői némileg egy utazási iroda ientisztáéira emlékeztethetnek, amikor külföldi csoportok programját szervezi, vagy egy-egy bajor lelkészi munkaközösség elszállásolása, étkeztetése ügyében intézkedik... Kapcsolatot tart többek között az indonéz nagykövettel, angol nyelvű istentiszteleteket szervez a Városligeti fasorban, kapcsolatot épít a nemzetközi Anglikán-Lutheránus Társasággal és az amerikai evangélikus egyházzal.

– Ez a munka sokszor az estébe, a hétvégebe is belenyúlik, s azért szerethető – magyarázza *Virgil* –, mert változatos.

Távlati terveire vonatkozólag elmondja:

– Készülök a lelkészi hivatásra, az ordinálásra. Vannak tudományos ambícióim is: elsősorban az újszövetségi és a rendszeres teológiai terület érdekelt.

Végül egy személyes hír: *László Virgil* hamarosan megnősül, júliusban házasodnak össze nyelvtanárny menyasszonyával.

Kik fordulnak, fordulhatnak hozzá? Az evangélikus egyház pályázatainak intézése során – például a Gustav-Adolf-Werk esetében – vagy nemzetközi kapcsolatokat érintő kérdésekben lelkészek, egyháztagok, hivatalos ügyben utazók, lelkésznyaralattások résztvevői.

Néhány általános tudnivaló az MEE Ökumenikus és Külügyi Osztályáról

„Az ökumenikus és külügyi osztály feladata az MEE arculatának megjelenítése a külföld felé. Ápolja egyházunk kapcsolatait a külföldi egyházakkal, nemzetközi egyházi szervezetekkel, de feladata saját egyháztagjainak külföldi kapcsolatainak elősegítése is. Közvetítőként részt vesz külföldi egyházi személlyel vagy szervezettel való kapcsolatok felvételében, segít utazások szervezésében, gyülekezeti cserekapcsolatok előremozdításában, és lehetőség szerint támogatja a külföldi konferenciákra utazó magyar evangélikus küldötteket. Fontos feladata az evangélikus teológushallgatók külföldi ösztöndíjas tanulmányának elősegítése, megszervezése.” (Részlet az országos iroda honlapjáról)

A Magyarországi Evangélikus Egyház a következő nemzetközi egyházi szervezetek tagja: Lutheránus Világszövetség (LVSZ), Európai Egyházak Konferenciája (KEK), Leuenbergi Egyházközösség – Európai Protestáns Egyházak Közössége (GEKE), Egyházak Világtanácsa (EVT), Gustav-Adolf-Werk (GAW), Martin-Luther-Bund (MLB) és Eurodiaconia. 2006 óta az MEE szorosabban kötődik a GEKE-hez, mivel mind tanácsost, mind a Dél-Európa csoport egyik tagját innen delegálják. Kisebbségi helyzetben lévő evangélikus egyházak kommunikációs bizottsága lelkész-újságírók számára.

Az MEE testvéregyháza a Bajor Evangélikus Egyház. A partnerszervezeti szerződést tizenhét évvel ezelőtt egyházunk akkori vezető püspöke, *dr. Harmati Béla* írta alá. A testvéregyházi köteleket természetesen minden további vezető igyekszik ápolni, mind személyes látogatások, mind egymás munkájának segítése révén.

Egyházunk másik fontos kapcsolata a Finn Evangélikus Egyházhoz fűződik. Ez a szintén nagyon szoros együttműködés 1937-re nyúlik vissza, amikor először tanulhatott Finnországban magyar ösztöndíjas teológus, majd ezután finnek hazánkban. Mára az ösztöndíjascsere mellett sorra alakultak ki finn–magyar testvér-gyülekezeti kapcsolatok, amelyek száma immár harminc fölött van.

A testvéregyházakon kívül más evangélikus, illetve uniált egyházakkal is jó viszony alakult ki: az osztrák, veszfáliai, norvég, svéd egyházakkal, de a magyar evangélikusok ápolják kapcsolataikat a cseh, szlovák, lengyel, szlovéniai, amerikai (ELCA) egyházakkal is.

A külügyekért felelős püspök *dr. Fabiny Tamás*.

A külügyi osztály elérhetőségei:

1085 Budapest, Üllői út 24. II. emelet. Tel., fax: 1/266-5532.

- *Cselovszkyné dr. Tarr Klára*: 1/486-3524. Flottás mobil: 20/824-9703, e-mail: klara.tarr@lutheran.hu.
- *Dr. László Virgil*: 1/486-3517. Flottás mobil: 20/824-4290, e-mail: virgil.laszlo@lutheran.hu.

